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Seitliches Schwanken und

Rumpeln und St6Be bei der Fahrt N Tiirlauf und Vibration im Stillstand Halteverlustzeit: 18.4s
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Komfort gegeniiber Durchsatz Neigung des Fahrkorbs
1ISO18738 Fahrqualitat und Fahrtleistung
Vibration X-Richtung wahrend Fahrt, max. Peak-To-Peak (m/s*2) 0.05 (++) 0.07 (+)
Vibration X-Richtung wihrend Fahrt, A95 Peak-To-Peak (m/s”2) 0.03 (++) 0.04 (++)
Vibration Y-Richtung wiahrend Fahrt, max. Peak-To-Peak (m/s*2) 0.25 (1) 0.19
Vibration Y-Richtung wihrend Fahrt, A95 Peak-To-Peak (m/s”2) 0.06 (+) 0.13
Vibration Z-Richtung wahrend Fahrt, nicht konst. Beschl., max. Peak-To-Peak (m/s*2) 0.67 (--) 0.31
Vibration Z-Richtung wihrend Fahrt, konst. Beschl., max. Peak-To-Peak (m/s*2) 0.41(--) 0.37 ()
Vibration Z-Richtung wahrend Fahrt, konst. Beschl., A95 Peak-To-Peak (m/s*2) 0.35(--) 0.19
Maximale Geschwindigkeit (m/s) 0.8 1
V95 (typische) Geschwindigkeit (m/s) 0.8 1
Maximale Beschleunigung (m/s”2) 0.88 0.56

A95 (typische) Beschleunigung (m/sA2)
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Maximale Bremsbeschleunigung (m/s*2)

=)
o
[
i

A95 (typische) Bremsbeschleunigung (m/s*2)

Maximaler Ruck (m/s”3)
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Messzeit 18.09.2015 15:37:42
Beleuchtungsstarke (Ix) 421.0744

Azimut (°) -28.2507
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Fotos

* Thyssen, umgebaut 2015 durch

AUFZUGS - TECHNIK - HEILBRONN

1600 kg 15 Pers.

Bauj. 2000 Fabr.Nr.271710701

Aufzug im Brandfall
~ nicht benutzen
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LiKoS Diagnosediagramm
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Fahrparameter des Aufzugs und der Tiiren

Inhaltsverzeichnis

Fahrt 1 (t=9.6281s ... 37.791s)
Fahrt 2 (t=51.5637s ... 76.9701s)

Fahrt 1 (t=9.6281s ... 37.7915s)
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Gesamtzeit (s) 41.8

Reine Fahrzeit (s) 28.2

Turéffnungszeit (s) 3.5

TiirschlieBzeit (s) 4.9

Wartezeit nach Tiirschluss bis Fahrtbeginn (s) 2.4 (extreme Wartezeit)
Tiiroffenhaltezeit in der Zieletage (s) 1.1

Parameter bei verspatet 6ffnenden Tiir

Restliche Fahrzeit bei Tiirdffnungsstart (s) 2.8
Abstand zur Zielhaltestelle bei Tiréffnungsstart (mm) —
Geschwindigkeit des Fahrkorbs beim Offnungszeitpunkt (m/s) —

vMax (m/s) 0.8

Beschleunigung (m/s*2) -0.5 (sehr geringe Beschleunigung)
Verzégerung (m/s”2) 0.5 (sehr geringe Verzégerung)

Ruck1 (no ISO-filter, m/s*3) -0.8 (sanfter Start)

Ruck2 (no ISO-filter, m/s*3) 0.8 (sanfter Ubergang zur Fahrtgeschwindigkeit)
Ruck3 (no ISO-filter, m/s*3) 1.2

Ruck4 (no ISO-filter, m/s*3) -0.5 (sehr sanfter Halt)

Fahrt 2 (t=51.5637s ... 76.9701s)

Gesamtzeit (s) 37.9
Reine Fahrzeit (s) 254
Turoffnungszeit (s) 3.8
TiirschlieRzeit (s) 4.9
Wartezeit nach Tiirschluss bis Fahrtbeginn (s) 14

Parameter bei verspatet 6ffnenden Tiir

Restliche Fahrzeit bei Tiiroffnungsstart (s) 2.4
Abstand zur Zielhaltestelle bei Turéffnungsstart (mm) —

Geschwindigkeit des Fahrkorbs beim Offnungszeitpunkt (m/s) —_

vMax (m/s) 0.9

Beschleunigung (m/s*2) 0.5 (sehr geringe Beschleunigung)

Verzégerung (m/s*2) -0.5 (sehr geringe Verzégerung)

Ruck1 (no ISO-filter, m/s*3) 0.6 (sehr sanfter Start)

Ruck2 (no ISO-filter, m/s*3) -0.6 (sehr sanfter Ubergang zur Fahrtgeschwindigkeit)

Ruck3 (no ISO-filter, m/s*3) 0.5 (sehr sanfter Ubergang zur Verzégerung)

Ruck4 (no ISO-filter, m/s*3) 0.5 (sehr sanfter Halt)
Halteverlustzeiten

Halteverlustzeit

Zur Bewertung der Beforderungskapazitat einer Aufzugsanlage sind die Tiirlaufeigenschaften sowie das Zusammenspiel von Tiir- und

Fahrkorbbewegung wichtig. Die Halteverlustzeit ist die Zeitdifferenz zwischen einer Fahrt von GeschoB A nach GeschoB B ohne Zwischenhalt und

einer Fahrt von GeschoB A nach GeschoB B mit einem Zwischenhalt.

Inhaltsverzeichnis

Fahrt mit Zwischenhalt 1 (t=9.6281s ... 37.791s, 51.5637s ... 76.9701s)

Tortendiagramme der Fahrt

Fahrt mit Zwischenhalt 1 (t=9.6281s ... 37.791s,51.5637s ... 76.9701s)
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Zeiteinsparpotential aufgrund Tiren

Turéffnungszeit / Einsparpotential (s) 35/1

TiirschlieRzeit (Zwischenetage) / Einsparpotential (s) 49/19

Watezeit vor Offnen der Tiir in der Zwischenetage (s) 2.8 (extreme Wartezeit)
Wartezeit nach Tirschluss bis Fahrtbeginn (s) 1.4

Gesamtes Einsparpotential bei gleicher Turaufhaltezeit und sofort 6ffnenden Tiiren (s) 7.2

Wartezeiten und Fahrkorbbewegung

Tiiroffenhaltezeit in der Zwischenetage (s) 1.1
Gemessene Fahrtzeit mit Zwischenstopp und Turbewegung in Zwischenetage (s) 67.3
Haltev erlustzeit (s) 18.4

Halteverlustzeit eines optimierten Aufzugs bei gleicher Turaufhaltezeit,
Schnellstartfunktion, leistungsf. Tiiren und Direkteinfahrt (s)

7.9

Tor Warten
- sfnen

(3.85) _ Turefmen
)

Zeitverlust im Vergleich zu optimiertem

Zusammensetzung der Halteverlustzeit
Aufzug

Absolute Zeitdauern

Optimierungspotential der Flighttime

Definition der Flighttime

Die Flighttime ist die Zeit, in der der Fahrkorb in Bewegung ist. Hier wird sichtbar, ob die mogliche Beférderungskapazitat gut ausgeschopft wird. Vor
allem im Hochbetrieb, wenn die Fahrstrecken kurz sind, macht sich diese Einschdatzung stark bemerkbar.

Die Definition des Optimum:

Die schnellste Fahrt von der Start- zur Zieletage mit Nenngeschwindigkeit und gleichen (oder geeigneten) Komfortparametern. Die
Komfortparameter sind die gemessene Beschleunigung und der gemessene Ruck (Jerk).

Inhaltsverzeichnis

Fahrt 1 (t=9.6281s ... 37.791s

Fahrt 2 (t=51.5637s ... 76.9701s

Ein- und Ausfahrkurven

Fahrt 1 (t=9.6281s ... 37.791s)

Fahrtstrecke (m) -19.35
Gemessene Fartzeit (s) 28.2
Optimale Fartzeit (s) 24.3
Zeitverlust (s) 3.9

Fahrt 2 (t=51.5637s ... 76.97015s)

Fahrtstrecke (m) 19.56
Gemessene Fartzeit (s) 254
Optimale Fartzeit (s) 231

Zeitverlust (s) 24
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Ein- und Ausfahrkurven
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Beschleunigungsmessungen
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Hauptansicht aYy
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IS018738 Auswertung

Inhaltsverzeichnis

Fahrt 1 (t=9.6281s ... 37.791s) 1SO Leistungsbewertung
Fahrt 1 (t=9.6281s ... 37.791s) 1SO Fahrtqualitat

Fahrt 2 (t=51.5637s ... 76.9701s) ISO Leistungsbewertung

Fahrt 2 (t=51.5637s ... 76.9701s) I1SO Fahrtqualitat
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Fahrt 1 (t=9.6281s ... 37.791s) ISO Leistungsbewertung
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Fahrt 1 (t=9.6281s ... 37.791s) ISO Fahrtqualitat

1SO 18738 (Wd-gewichtet): x-Vibration wahrend der Fahrt
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1SO 18738 (Wetgewichtet):y-Vibration wahrend der Fahrt
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1SO 18738 (Wk-gewichtet): z-Vibration
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Fahrt 2 (t=51.5637s ... 76.9701s) ISO Leistungsbewertung
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Fahrt 2 (t=51.5637s ... 76.9701s) ISO Fahrtqualitat
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Probleme und beachtenswerte Punkte

Die folgende Tabelle listet mogliche Probleme und Ursachen hierfiir auf. Fiir die aktuelle Messung sollten vor allem die orange markierten Eintrage
uberpriift werden.
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Forderkapazitat

Lastmesseinrichtung liefert falsche Werte fir den
Beladungszustand, Lastausgleich stimmit nicht, im Fall eines
hydraulischen Aufzugs: Eingtellungen am Hydraulikblock nicht ideal

Ungleiche Betrége in der Anfahrt- und Bremsbeschleunigung fiir auf und
Abwartsrichtung

Ungleiche Betrage der 4 Jerks fiir auf und Abwartsrichtung:

Ruck1 Anfahrt (m/s*3) Lastmesseinrichtung liefert falsche Werte fir den
Ruck2 Ubergang zur Normalfahrt (m/s*3) Beladungszustand, Lastausgleich stimmit nicht, im Fall eines
Ruck3 Ubergang zur Verzégerung (m/s*3) hydraulischen Aufzugs: Einsgtellungen am Hydraulikblock nicht ideal

Ruck4 Halt (m/s”3)

unguingige Parametrierung
Zu lange Schleichfahrt alte Schachtkopierung
unglingtig angebrachte Schalter oder Magnete im Schacht

Turen sollten moglichst zu Beginn der Schleichfahrt mit dem

Offnen beginnen.

Die Schleichfahrt darf nicht zu lang sein, um ,temporére”

Stolperstellen zu vermeiden.

Bei direlter Einfahrt sollte die Entriegelung bereits wéhrend der
Zeitpunkt der Friihéffnung Fahrt beginnen (sichtbar in der Tirvibration) und die Tur spatestens

unmittelbar nach Ankunft in der Haltestelle 6ffnen.

Bei hydraulischen Aufziigen ist grundsitzlich die
Sicherheitsschaltung verbaut, welche eine Einfahrt mit offenen
Turen emdglicht.

Turantrieb nicht parametrierbar (z. B. alte Bauweise mit
Die Tur 6ffnet nicht schneller als sie schlieft. Hebelmechanismus)
Turantrieb unglingtig parametriert

Die Turgeschwindigkeit richtet sich nach der Masse (max. zuléssige
kinetische Energie = 10J darf nicht tberschritten werden).

Die Turgeschwindigkeit sollte auch der Umgebung angepasst sein
(Altenheim, Hotel, Birogeb&ude...)

Tirgeschwindigkeiten sehr niedrig

Eingellung und Parametrierung.

Haufig werden Aufzige in der Geschwindigkeit begrenzt, um
Nenngeschwindigkeit wird nicht erreicht groRere Laufruhe zu erzielen und Resonanzschwingungen zu

vermeiden.lst das der Fall, sollte die Ursache fiir die Resonanz

gesucht und wenn méglich beseitigt werden.

Modeme Aufziige haben haufig eine Schnellstartfunktion. \Wéhrend

die Tur zulduft beginnen bereits vorbereitende MaRnahmen, damit
Lange Wartezeit nach Tiirschluss bis zum Fahrtbeginn der Aufzug unmittelbar nach Turschluss starten kann.

Bei langen Wartezeiten sollte Gberpriift werden, ob diese Funktion

deaktiviert ist oder ob andere Probleme vorliegen.

Modeme Steuerungen von Hochleistungsaufziigen haben
Situative Anpassung der Tiiréffnungszeiten nach Verkehrsaufkommen manchmal die Méglichkeit die Turaufhaltezeit nach
Verkehrsaufkommen anzupassen.
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Fahrkomfort

Bei Konstantfahrt treten starkere Resonanzschwingungen auf (liblicherweise
zwischen 2Hz und 20Hz)

Beschleunigung und Jerk sind zu gro

Bei Konstantfahrt treten Resonanzen im horbaren Bereich auf (Frequenzen liber 20Hz).

Erhohter Peak-to-Peak Wert bei Konstantfahrt

Der leere Fahrkorb macht vor der Fahrt einen kleinen ,,Hiipfer (Rollback).

Der Aufzug beschleunigt kurzeitig tiber die Nenngeschwindigkeit hinaus.

Elektrische Unwucht am Motor durch ,vereierte” Inkementalgeber
I-Anteil der Regelung (fur die Konstantfahrt) ist zu hoch (passert oft
bei ,zu hart" gefiihrten, steifen Systemen)

Umlenkrolle, Filhrungsrolle oder Treibscheibe sind unrund

Die Seile geraten bei besimmten Seilldngen und
Geschwindigkeiten in Schwingung

Unwucht am Antrieb (z.B. gewuchtetes Handrad wurde entfemt)
Die Aufhangung der Kabine ist ungedampft und neigt zum
aufschaukeln

Parametrierung der Steuerung

Vibrationen des Antriebs kbnnen sich tiber die Seile auf die Kabine
Ubertragen. Sollten an der Kabine stérkere Vibrationen feststellbar
sein, sollte eine weitere Messung erfolgen:

Ein LiKoS Minirekorder fahrt mit der Kabine mit, um die
Aufzugsbewegung zu erfassen, der zweite Minirekorder wird direkt
am Antrieb angebracht.

Schneckengetriebe, die stark mehrgéngig sind (Keine Bauform des
Antriebs), miissen sehr prazise gefertigt sein, um derartige
Vibrationen gering zu halten

Verschlissene Getriebe, oder mangelhaft indtallierte Getriebe
(Fluchtung Motor/Getriebe) verursachen ebenfalls Vibrationen.

Der zu hohe P-Anteil (fiir Beschleunigung und Verzégerung) der
Regelung verursacht vor allem bei betriebsvarmem Antrieb
Brummgerdusche. Diese Vibrationen kbnnen sich tber die
Treibscheibe und Seile tbertragen.

Um die Fehlerursache festzugtellen sollte darauf geachtet werden,
ob die Peakto-Peak Werte wiederholt an der selben Stelle
auftreten.

SchienengtélRe (auch auf Gegengewichtsseite achten)
unbearbeitete Fangstelle

Schachttiire wird gestreift

Spiel in der Fahrkorbfiihrung

Die Bremse 6ffnet zu friih, so dass der leere Fahrkorb sich fir einen
Augenblick nach oben bewegt.

Das Zusammenspiel zwischen Antrieb, Bremse und
Frequenzumrichter ist dann nicht ideal.

Der P-Anteil der Regelung ist zu niedrig und kann den Antrieb nicht
mehr fiihren.

Erhohte Vibrationen beim Turlauf (direkt an der Tiir gemessen, sowie am Fahrkorb
gemessen) geben Hinweise iiber den Zustand der Turmechanik

Vibrationen am Turantrieb, nachdem die Tuir geschlossen ist

Logfile der Auswertung

Esist snnvoll, die Testfahrt von der Hauptzugangsebene zu starten
und mit einer wenig angefahrenen Haltestelle zu vergleichen.Bei
dieser Betrachtung ist eswichtig, dasswahrend der Messung keine
Personen ein- oder aussteigen
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